

# 以保障改善民生暖民心聚民力

## ——贯彻落实全国两会精神

新华社评论员

从强调人民至上,到要求加强困难群众基本生活保障,再到部署织密公共卫生防护网,今年全国两会上,习近平总书记系列重要讲话贯穿着以人民为中心的发展思想,彰显深厚的人民情怀。贯彻落实好两会精神,一个重要方面就是把“以人民为中心”落实到行动中,扎实做好保障和改善民生工作。

列决策部署回应社会关切,聚焦民生痛点难点,体现了以人民为中心的发展思想,诠释了我们党紧紧依靠人民、不断造福人民、牢牢植根人民的执政理念。扎实做好民生工作,要坚持问题导向,切实解决群众反映强烈的突出问题。“为官一任,造福一方”,对领导干部来说,最重要的政绩是为民造福,最紧要的工作是为民解忧。对群众关心的就业、教育、社保、医疗、住房、养老等实际问题,要用心用情用力去解决,对接群众所需,谋划务实之策,一件一件抓落实,一年接着一年干,努力让群众看到变化、得到实惠。民生无小事,点滴

见初心。真正把老百姓的事当成自己的事去办,才能以“实打实”换来“心贴心”,赢得群众的信任和支持。特殊形势下,抓发展惠民生,至关重要的是做好“六稳”工作、落实“六保”任务。今年我们面临的不稳定不确定因素明显增多,加上疫情带来的不利影响,做好各项工作难度更大。大车行难路,稳字当先。民生稳,则人心安、大局稳。在常态化疫情防控下,集中精力抓好“六稳”、“六保”,牢牢兜住民生底线,才能让老百姓吃下“定心丸”,稳住发展基本盘。就业是最大的民生。要落实就业优先战略,把稳就业、保就业放在更加突出的位

置,开动脑筋、开拓门路,千方百计保障困难群众就业,做好高校毕业生、农民工、退役军人等重点群体就业工作。民生连着民心,民心凝聚民力。扎实做好民生工作,各级干部要把人民群众利益放在第一位,站在群众立场想问题办事情。一事当前,多想想群众的难处,多问问自身工作还有哪些需要改进之处。困难时期,各地各部门和各级干部更应过“紧日子”,把资金和资源用到推动发展、改善民生的“刀刃”上,用富有成效的工作换来群众的“好日子”,用干部“辛苦指数”换来群众的“幸福指数”。新华社北京6月1日电

## 国务院“互联网+督查”平台征集“六稳”“六保”线索

据新华社北京6月1日电 为深入贯彻十三届全国人大三次会议精神,认真落实党中央、国务院关于统筹推进疫情防控和经济社会发展重大决策部署,推动政府及其部门在疫情防控常态化前提下,扎实做好“六稳”工作、全面落实“六保”任务,确保完成《政府工作报告》提出的经济社会发展目标任务,国务院“互联网+督查”平台从6月1日起面向社会征集关于“六稳”“六保”政策措施落实的问题线索和意见建议。此次征集主要包括四方面内

容:一是市场主体特别是中小微企业和个体工商户在复工复产、复市复业和享受落实支持企业纾困发展政策措施等方面遇到的困难和问题;二是人民群众在就业创业和享受落实基本民生保障政策措施等方面遇到的困难和问题;三是根据形势变化,需要国务院及其有关部门及时调整完善政策措施、加强和改进工作的意见建议;四是有关地方和部门在工作落实中不担当、不作为、不会为、任性执法、推诿扯皮、敷衍塞责以及存在形式主义、官僚主义等问题线索。

## 香港中联办发言人:坚决反对美方就香港事务无理干涉

据新华社香港6月1日电 6月1日,中央人民政府驻香港特别行政区联络办公室发言人发表谈话,就美国总统特朗普近日指责中国涉港国安立法、扬言取消对香港贸易优惠待遇等言论表示坚决反对,强烈要求美方纠正这一错误做法。发言人表示,美方对香港事务的霸权主义行径,不仅对自身无益,更阻挡不了香港迎来更大发展的大势。发言人指出,维护国家安全是

世界上所有主权国家的正当行为,香港国安立法完全是中国内政,任何外国无权干涉。美国在自己的国家安全立法无所不及,密不透风,却对中国修补香港维护国家安全的法律漏洞横加指责,甚至以制裁相威胁,真是岂有此理!美方无视现代国际法基本原则和国际关系基本准则,长期对香港事务粗暴干涉,充分暴露了其国际霸权主义的一贯嘴脸,我们对此强烈谴责和坚决反对。

## 今年全国招募3.2万名高校毕业生到基层“三支一扶”

据新华社北京6月1日电 (记者王优玲)记者1日从人力资源和社会保障部获悉,2020年全国将招募3.2万名高校毕业生到基层从事支教、支农(水利)、支医和扶贫等“三支一扶”工作,比2019年增加5000名。

对“三区三州”等深度贫困地区实行招募计划单列,52个未脱贫县招募需求全部纳入中央财政支持范围,增加湖北等受疫情影响较大省份招募名额,扩大扶贫和支医服务岗位开发力度,优先招募建档立卡贫困户家庭、零就业家庭高校毕业生。

## 未成年人犯罪数量有所回升

据新华社北京6月1日电 (记者陈菲)近年来,未成年人犯罪数量在连续多年下降趋于平稳后有所回升,侵害未成年人犯罪数量呈上升态势。这是6月1日最高检发布的《未成年人检察工作白皮书(2014—2019)》披露的信息。

白皮书介绍,2014年至2019年,全国检察机关共受理审查逮捕未成年犯罪嫌疑人284569人,经审查,批准逮捕194082人,不批准逮捕88953人;受理移送审查起诉383414人,经审查,提起公诉292988人,不起诉58739人,不捕率、不诉率分别为31.43%和16.70%,均高于普通刑事犯罪。

## 上交所将着手优化编制上证综指

据新华社上海6月1日电 (记者潘清)作为A股市场第一个指数,上证综指截至今年5月末,10年间仅上涨约10%。面对有关方面对于“指数失真”的热议,上海证券交易所回应称,将着手对其进行完善优化。



## “六一”我入队了

上图:6月1日,江苏省连云港市赣榆区黄海路小学少先队员在入队仪式上出旗。

下图:6月1日,在安徽省铜陵市义安区实验小学入队仪式上,高年级学生(右)为新生少先队员系红领巾。

当日是“六一”国际儿童节,一些小学举行少先队入队仪式,让学生们度过一个有意义的节日。新华社发

## 我国加快工业数据开放共享 助力中小企业数字化升级

新华社北京6月1日电 (记者张辛欣)记者1日从工信部获悉,工信部将推动工业数据全面采集,加快工业设备互联互通,推动工业数据开放共享,助力中小企业数字化升级。

中小企业数字化升级对经济社会转型意义重大,推动中小企业的数字化升级,关键在于数据的互联互通。工信部提出,引导工业设备企业开放数据接口,实现数据全面采

集。同时持续推进工业互联网建设,推动工业数据高质量汇聚,统筹建设国家工业大数据平台,研制产业链图谱和供应链地图,服务制造业高质量发展。

鼓励和支持平台企业开放数字能力,提供数字服务是助力中小企业数字升级的重要方式。日前,京东数科依托自主研发的区块链数字存证平台,推出区块链电子合同等企业级应用,帮助实体企业提高运营效率,保护交易安全;国网杭州供

电公司依托电力大数据精确摸排复工复产“痛点”,推出“转供电费码”等数字应用,助力中小企业渡过难关。

工信部特别提出,将支持优势产业上下游企业开放数据,建立互利共赢的共享机制,并且特别鼓励平台企业、龙头企业向中小企业开放数字能力,提供工业互联网等数字服务,帮助中小企业破解难题,助力产业链整体数字升级。

## NEWS 微新闻

- 近年来,北京儿童医院京外患儿门诊占比由过去的一半以上降至一半以下,住院占比明显上升,疑难重症救治资源进一步合理分配。
- 武汉地标、国家5A级景区黄鹤楼6月1日起恢复常态开放。届时,黄鹤楼主楼内部以及周边展馆将面向游客重新开放。
- 海南国际仲裁院国际商事调解中心6月1日在海口揭牌设立,受理国内外平等主体的自然人、法人、其他组织之间的民商事争议,包括合同纠纷和其他财产权益纠纷等,对接国内外商事调解机构。
- 记者从中央纪委国家监委获悉,5月31日,在中央反腐败协调小组国际追逃追赃工作办公室统筹协调下,经过公安部以及山西省追逃办和公安机关扎实工作,“红通人员”强涛、李建东在缅甸落网并被遣返回中国。
- 6月1日,上海市体育局等发布《2019年上海市体育赛事影响力评估报告》显示,2019年上海举办的12项具有代表性的重大体育赛事共带来30.9亿元的直接消费,相关产业拉动效应超过102亿元。均据新华社电

## 我国童书出版年逾4万种

据新华社北京6月1日电 (记者史竞男)在“六一”国际儿童节到来之际,全民阅读与融媒体智库联合中国新闻出版传媒集团、中国全民阅读媒体联盟发布了《全民阅读视角下的少儿阅读观察》研究报告。报告指出,我国童书出版与阅读领域活力十足、潜力巨大,2018年出版童书4.4万种,总量位居世界第一;童书出版已成为拉动并提升中国出版业持续发展的“领涨力量”。

报告显示,我国童书出版市场从原来的专业出版已逐步延伸演变为大众出版,全国有550余家出版社出版童书;童书年总印数达8亿多册,在品种数30多万种,销售总额达200多亿元;童书出版年产量已连续20年保持两位数增长。

报告称,与政策扶持、活动引领相呼应,2016年以来,中国童书码洋比逐年递增,2018年占整个图书市场的25.19%。

## 北京:40多万名中小學生返校



6月1日,在位于北京市海淀区的清华大学附属中学,几名初中生进入校园。当日,北京市中学高一、高二年级,初一、初二年级和小学六年级的学生返校复课,此次返校复课涉及北京市千余所中小学共40多万名学生。新华社记者 沈伯韩 摄

## 安徽:小麦收割忙



6月1日,联合收割机在安徽省淮北市濉溪县临涣镇姚湖村的麦田里作业。“三夏”时节,安徽各地麦收进入高峰期,农民抢抓小麦,确保颗粒归仓。新华社发

## 钢铁裁缝班:万吨高端产品一次过

本报讯 记者刘大毅报道 6月1日,在大连华锐重工冶金设备公司铆焊车间,一个自重47吨的钢铁“庞然大物”摆放在中间。“这叫钢板,就是盛钢水的容器,由100多个零件焊接而成,焊接长度大约300米,六七个人得干10天左右。”公司电焊一班班长王长伟对记者说。

焊接看似容易,但要达到要求的精度相当难,行业内公认的标准合格率在85%以上。而电焊一班不仅能做到百分之百一次性合格率,还能保证焊缝最小120毫米内无气孔和夹渣。据不完全统计,电焊一班目前一次性通过焊接质量合格检测的钢铁产品已突破万吨,累计为企业创造价值达数千万元。

电焊一班承担着对高端出口产品的焊接任务,这些产品焊接质量要求

高,工期要求也很严格。多年来,班长王长伟和员工们细心观察焊接过程中每一个细小的变化并做好记录,仔细进行分析对比,注重理论与实践相结合,将多年经验系统整理,总结出电焊工操作过程中几种比较独特的焊接操作法,人们称“电焊一班焊接法”。经他们班组生产的产品,同类型焊脚像是一个模子刻出来的一样,焊缝整齐美观,质检人员赞叹他们不是在干活,而是在“玩”活。

在为四川客户生产某大型设备过程中,一个部位的焊接厚度仅245毫米,间距只有150毫米。常规焊接影响操作视线,容易出现缺陷,频繁换焊枪位效率又低,影响交货期。班组合以往工作经验,反复研究,大胆地提出采用立焊焊接,并采用大规范的操作

方法。在开始正式焊接操作时,要求焊缝高度大约10毫米时,在坡口外侧点焊一块宽度与坡口形式一样的挡板,目的是为防止铁水溢出。使用该办法既保证了产品质量,又提升了效率,为以后类似产品提供了很好的借鉴作用,每台设备节省制造成本近万元。

在产品质量上,王长伟要求生产工艺流程严格执行料尺寸未检查不放过,焊缝清理未打磨不放过,立体空间尺寸未检查不放过,工作停止点未受检不放过,工件、产品转序和出厂前未检查不放过。采取上述措施后,班组的的产品质量有了很大提高,经他所在班生产的板皮厚度60毫米,周边横焊焊缝长96米的大包转塔座,UT探伤检测合格率达99.6%。

虽然电焊一班仅有9名员工,但建立了由班组长、工会小组长、质管员、安全员、现场管理员、设备管理员等成员组成的班委会组织架构,为每一位员工搭建参与管理、行使权利的平台。班组合制定了《自主管理手册》,使班组合形成了班组合岗位责任制、工作流程、各项规章制度以及标准化作业经验等为支撑的班组合自主管理框架。在电焊一班,员工们常年坚持学技术、强技能、攻难关。每年,王长伟都要培养青年员工,手把手地传授技艺,帮助他们快速成长。现在班组合得到他“关照”的电焊工,每个人都练就了自己的绝活。

